Stuki podczas gaszenia silnika
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Pelne ugiecie sprezyn tukowych wewnatrz DKZ wynosi 60°

Stuki podczas gaszenia sa typowa usterka ukladu przeniesienia napedu, najczesciej
utozsamiana z uszkodzeniem kola zamachowego. Nie zawsze taka diagnoza jest stuszna.
Moze nawet zaistnie¢ sytuacja, ze po wymianie na nowe DKZ usterka pozostaje lub stuki
nieznacznie sie wycisza, ale mimo wszystko pozostaja. Co jest zrodlem usterki, jak ja
zdiagnozowac i gdzie szukac¢ rozwiazania, wyjasnimy w dalszej czesci artykutu.

Wiedza podstawowa

Uktady sprzegtowe ze sztywnym kotem zamachowym nie maja tej , przypadtosci”, dlaczego wiec w
rozwiazaniach z dwumasowym kotem zamachowym podczas zatrzymania silnika moga pojawic sie
stuki? Dzieje sie tak za sprawa czestotliwosci rezonansowych, jakie ma kazdy uktad mechaniczny (i
nie tylko). Rezonans DKZ objawia sie pelnym zgniotem sprezyn tukowych w obu kierunkach i ma
miejsce przy predkosci ok. 500 obr./min, czyli ponizej biegu jatowego.

Fizyczne objawy rezonansu

Pomimo zZe ugiecie standardowej konstrukcji DKZ wynosi az 60° (rys. 1), to rezonans pokonuje te
wartos¢, generujac stuk. Dlatego dlugotrwale uzytkowanie samochodu z taka usterka bedzie
skutkowato, w zaleznosci od konstrukcji:

e peknieciem sprezyn tukowych i zablokowaniem DKZ (rys. 2),
e zerwaniem nitdéw mocujacych mase wtorna (rys. 3),
e zerwaniem sprzegta przeciazeniowego ITL (jesli DKZ takie posiada).



Diagnoza

Jezeli rezonans wystepuje przy predkosci watu korbowego rownej 500 obr./min, to zaréwno
uruchomienie, jak i gaszenie sa na niego narazone. Publikowane wykresy jasno pokazuja, ze gaszenie
silnika jest bardziej wrazliwe na negatywne skutki rezonansu ze wzgledu na dwukrotnie dtuzszy czas
procesu.

Za gaszenie silnika wysokopreznego odpowiada w duzej mierze przepustnica. Ma ona za zadanie
zamknac¢ dolot, powodujac powstanie podcisnienia w kolektorze, ktére wyhamowuje rozpedzony
uktad korbowo-ttokowy. Jezeli szczelnos$¢ dolotu od przepustnicy do gtowicy nie bedzie wzorcowa, to
proces wydtuzy sie i rezonans kota zacznie by¢ styszalny w postaci dwukrotnego metalicznego stuku.
Badanie tego samego samochodu raz ze szczelnym, raz z uszkodzonym dolotem wykazuje réznice

W czasie gaszenia réwna ok. 0,5 sekundy (rysunki 5 i 6). Jest to warto$¢ wystarczajaca, aby nawet
nowe DKZ hatasowato podczas gaszenia silnika. Proces ten niszczy sprezyny tukowe, znaczaco
skracajac czas eksploatacji DKZ.

Naprawa
Aby silnik gast miekko, bez halasu, nalezy zadbac o szczelnos$¢ uktadu dolotowego. Potencjalne
przyczyny jego nieszczelnosci to:

e uszkodzona lub zanieczyszczona przepustnica (wytlamane tryby przektadni, nagar),
e zepsute sterowanie podcisnieniowe przepustnicy (przewody, zaworki, sitowniki),

e uszkodzenie (zaolejenie) elektroniki sterujacej przepustnica,

« uszkodzony grzybek/nieszczelnos¢ zaworu EGR,

¢ nieszczelnos$¢ przewoddéw dolotu,

 uszkodzone tuleje klap zawirowujacych w kolektorze ssacym.

Dopiero gdy sprawdzenie tych elementow nie wykaze uszkodzenia, nalezy rozwazyé wymiane DKZ.

Wiecej praktycznych informacji dostepnych jest na portalu dla mechanikow www.repxpert.pl i na
stronie www.schaeffler.pl.
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